

边城见闻

红河是唯一发源于云南境内的重要国际性河流，在河流出境处的河口县

边民常来往，中越情更亲

本报记者 叶传增



▲越南学生顾遂舍（前排左一）在云南河口职高认真听课。宁若萱摄



▲河口口岸红河货运通道。白卓然摄



▲参加中越人文交流年友好交流活动的中越民众一起包粽子。朱婉玉摄

导医就诊服务。医院还与卫健、海关、边防等部门联合，开设跨境医疗紧急救援“绿色通道”。据河口出入境边防检查站数据，2023年以来，“绿色通道”累计为85名危重病患者争取了宝贵的就医时间。

“医疗无国界”，这在医院神经内科越南籍医生陈氏莺身上得到生动体现。2016年，陈氏莺从昆明医科大学毕业，取得中国的执业医师资格证，来到河口县工作。她亲切的乡音，让越南同胞更加心安。治疗中国患者时，她的精湛医术同样能赢得信任。

“我的白大褂，左肩是越南的养育之情，右肩是中国的培养之情，我想用所学，帮助两国患者。”陈氏莺说。

近年来，河口县不断提高跨境医疗服务能力和水平，成立跨境医疗救援工作领导小组，建立中越双边医疗救援跨境合作机制。“我们将发挥口岸优势，继续完善硬件、优化服务上下功夫，努力扩大跨境医疗辐射范围，满足更多患者需求。”河口县副县长李华梅说。

体验一场活动——

共筑友谊桥，携手向未来

行走在河口县的街巷，经常能看到越南游客。他们或手捧中国风的新茶饮拍照，或在超市选购商品，或去电影院看中国大片。有时碰到当地社区举办活动，他们也会主动加入其中。

5月25日，河口县国门新时代文明实践中心举行活动，宣传端午节传统文化。包粽子、做香囊、投壶、编五彩绳……丰富有趣的活动，吸引了不少越南游客参与。

“越南也包粽子，中国的粽子加了花生、红枣等馅料，味道更特别。”来河口旅游顺便体验端午节文化，越南游客裴广玉收获了意外之喜。

民间交往热络，官方交流也在常态化持续开展。春节前夕，红河流域中越人文交流2025年中越跨国春节联欢晚会暨边民大联欢活动，在河口县和越南老街省金新坊分别举行。活动至今已经成功举办7届。

“节目既有中国的民族歌舞，也有越南的传统舞蹈，展现了两国文化的独特韵味。”河

口县文旅局副局长胡佳佳说，谢幕曲《大河长歌》，更是掀起了全场高潮。

“红河浩荡，南溪悠悠……”随着《大河长歌》音乐响起，中越两国演职人员两两牵手，一对接一对走向舞台中央。“这个环节很考验彼此的默契，早一秒或晚一秒，都会影响整体节奏。”演职人员、河口县文化馆副馆长吴瑾说。

虽然语言不通，但两国演职人员配合默契。他们手牵手走向舞台中央，好似红河与南溪河在边境线上交融汇聚。这一幕，引得台下两国观众掌声雷动，经久不息。

“同心共筑友谊桥，携手向未来。”正如歌词所言，两国边民交往频繁，越走越亲。在河口县，双语课堂的书声、跨境医疗的温情、跨国晚会的舞蹈，成为中越“同志加兄弟”情谊的生动注脚。

（朱婉玉参与采写）



▲本报记者在河口县人民医院采访越南籍翻译裴氏青雪（右一）。杨文广摄



图片来源：云南省地理信息公共服务平台
审图号为云S(2023)46号



▲2025年中越跨国春节联欢晚会活动现场。李艳伟摄
▶河口县城鸟瞰。王培恋摄



走访一所学校——
同窗少年时，君自彼岸来

距河口口岸约7公里处，有一所河口县职业高级中学（以下简称“河口职高”）。校内书声琅琅，处处洋溢着青春气息。仔细听不难发现，校园传出的欢声笑语里既有汉语，也有越南语。

作为云南省唯一一所具备招收越南籍汉语留学生的公立中职学校，河口职高目前有260名学生，其中越南学生达201人。2016年，该校创新打造“双语双专业”教育模式，面向中国学生开设旅游外语（越南语）专业，面向越南学生设立导游服务专业，为中越两国高校培养了一批优秀学子。

越南学生顾遂舍，不久前刚收到云南大学汉语言文学专业的拟录取通知。“我申请到了云南省政府的奖学金，大学不仅会提供住宿，每月还有补助，大大减轻了家里的负担。”对即将开启的大学生活，顾遂舍满怀憧憬。

初中起学习中文，多年付出有了回报，顾遂舍最想感谢的就是河口职高。

“在河口职高学习的这两年，我不但提升了汉语水平，还在一场场活动中结交了许多中国朋友。”顾遂舍所说的活动，是河口县每年一度的“校园文化艺节”。艺节由河口职高主办，河口县和越南老街省的其他中学共同参与。从策划到排练、表演，节目均由中越两国学生协作完成。

去年12月举办的艺节上，作为主持人的顾遂舍身着汉服，用笛子吹奏了一曲《刚好遇见你》。饱含深情的笛声引得台下中越师生跟着哼唱，他的主持人搭档、中国学生黎焰玲也不禁点贊。

作为顾遂舍的同窗好友，黎焰玲为他被云南大学录取感到高兴。“我也不能落后，正在申请到越南河内大学留学，未来想做一名越南语翻译！”黎焰玲说。

青春在河口交汇，奔向更远的未来。河口职高副校长张乐介绍，2016年以来，学校有60名越南毕业生进入云南大学、云南师范大学等高校深造，还有超过40名中国学生前往越南留学。

在河口县，中越学子在朝夕相处中播种友谊。“同窗共读”的情谊，为促进中越交往贡献青春力量。

参观一家医院——

医疗无国界，医者共仁心

2025年5月初，一封感谢信寄到了河口县人民医院中医康复科主任高海菊手中。信中用越南语写道：“感谢高医生的治疗，我现在恢复得很好，已经能自己走路了。”

寄信人是一名来自越南老街省的患者。“我记得他！年龄40岁左右，当时坐着轮椅入院，是脑梗引起的下肢运动功能障碍。”高海菊回忆说，通过针灸、推拿等康复理疗手段

跨境合作也惠及越来越多外籍患者。2025年前5个月，河口县接待外籍患者人数较2024年同期增长约30%。

近年来，红河州通过中越红河流域相关合作机制，构建起跨区域协作网络，推动地区经济发展，深化地方交流合作。2024年，红河州对越进出口额达141亿元人民币，同比增长25.8%。中越双边医疗救援